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HORTHY MIKLÓS. BRUCHSTÜCKE UND ERGÄNZUNGEN

(Edition Octopus, Münster, 2011. 455 o.)

Vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország 1920 és 1944 közötti kormányzója a XX. szá-
zadi magyar történelem egyik meghatározó, ugyanakkor egyik legvitatottabb személyisége, akinek 
életéről, politikai és katonai pályájáról, történelmi szerepéről és felelősségéről számos publikáció 
látott napvilágot a halála óta eltelt öt és fél évtizedben. Megítélése az idők folyamán folyamatosan 
változott. Az 1945–1989 közötti magyar marxista történetírás egyértelműen negatívan állította be 
őt, elítélően írt róla és a nevével fémjelzett korszakról. A nyugati emigrációban élő magyar tör-
ténészek (pl. Gosztonyi Péter) tollából már árnyaltabb életrajzok, az elmúlt két évtizedben pedig 
pályájának egy-egy szeletét részletesebben feldolgozó munkák is napvilágot láttak.

Erich Körner-Lakatosnak, aki többek között a bécsi Zur Zeit hetilap és a Bécsi Napló munka-
társa, korábban már két osztrák történelmi vonatkozású kötete is megjelent. Több éves kutatásai 
eredményeként megszületett könyvéből nem egy teljes és klasszikus értelemben vett Horthy élet-
rajz rajzolódik ki – a címben foglaltaknak megfelelően nem is ez a szerző célja –, viszont életének 
legfontosabb, legmeghatározóbb csomópontjait megismerhetjük. Számtalan, eddig kevésbé vagy 
egyáltalán nem ismert információval, adalékkal gazdagodnak viszont azok, akik elolvassák a kö-
tetet.

A mű megírásához Horthy Miklós visszaemlékezései szolgáltak alapul, amelyből a szerző sű-
rűn idéz. Körner-Lakatos az utóbbi évtizedekben a szaktörténészek által feltárt legújabb kutatási 
eredményeket is beépítette munkájába. Külön erénye, hogy a német mellett a magyar nyelvű forrá-
sokat és a csak Magyarországon megjelent publikációkat is felhasználta könyve megírása során. A 
gazdagon jegyzetelt kötet egyfajta kultúrhistóriai és történelmi utazásnak is felfogható, hiszen sok 
olyan tény és adat is megemlítésre kerül, amely nem tartozik szorosan Horthy életpályájához vagy 
nem kapcsolható feltétlenül személyéhez.

A szerző szemléletében ad sok hasznosíthatót Horthy portréjának megrajzolásához. Időnként 
elkalandozik témájától: amikor az olvasó számára valamilyen ismeretlennek vélt és magyarázatra 
szoruló esemény, személy vagy fogalom bukkan fel, bő magyarázattal szolgál, legtöbbször a láb-
jegyzetekben.

Szakály Sándor és a szerző bevezetője után az első fejezetben Horthy 1909–1914 közötti, I. 
Ferenc József szárnysegédeként Bécsben töltött éveit veszi górcső alá a mű írója. Ennek kapcsán 
számos, a császárváros fejlődése szempontjából fontos kultúrtörténeti eseményt említ a kötet lap-
jain, így pl. a Bécs–Pozsony közötti villamosvasút 1914. február elsején történt megnyitásáról is 
említést tesz. Részletesen foglalkozik Horthy pénzügyeivel, továbbá császári és királyi kamarási 
kinevezésével.

A második témaegység a későbbi kormányzó családját, származását, testvérei és felesége, va-
lamint gyermekei életútját mutatja be röviden. Kevésbé köztudott és eddig fel nem tárt részlete-
ket ismerhetünk meg példának okáért fiútestvérei katonai pályafutásáról. A harmadik részből az
1882–86 között Horthy haditengerészeti-akadémiai tanulmányainak színhelyéről és Magyarország 
egyetlen kikötővárosa, Fiume történetéről tudunk meg részleteket. A negyedik fejezet az 1903–
1906 közötti magyarországi belpolitikai válság lényegébe enged betekintést, továbbá a vezető ka-
tonai körök által kidolgozott, titkos „Fall-U”, vagyis Magyarország esetleges katonai megszállása 
tervének részleteiről szerezhetünk tudomást. Az ötödik témakör az 1917. május 15-i, az Otrantói-
szorosban felállított antant tengerzár ellen végrehajtott osztrák–magyar rajtaütéssel és tengeri csa-
tával, Horthy tengerésztiszti pályájának legnagyobb sikerével foglalkozik. A hatodik fejezet báró 
kövessházi Kövess Hermann tábornagyról, Horthy lehetséges konkurenséről szól. Kövess katonai 
pályafutásának rövid összefoglalása után kiderül, hogy az első világháború ismert tábornagyát és a 
Monarchia utolsó hadsereg-főparancsnokát a szegedi ellenkormány képviselői a Tanácsköztársaság 
elleni harc vezetésére kérték fel, ő azonban nem elégséges magyar tudására hivatkozva visszautasí-
totta az ajánlatot, így Horthy válhatott az ellenforradalmi erők vezéralakjává.
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A következő témaegység Horthy 1920. március 1-jén Magyarország kormányzójává történt 
megválasztásával és a kormányzói hatalom lényegével foglalkozik. A nyolcadik részben a szerző 
Magyarország 1920–1944 közötti miniszterelnökeit és politikai pályájukat ismerteti meg röviden 
az olvasóval. A kilencedik témakör a Kormányzó Katonai Irodájának és a Magyar Királyi Test-
őrségnek – egykori példaképe, Ferenc József császár és király nyomdokain haladva történt – fel-
állítását és rövid történetét ismerteti meg velünk. A következő fejezet a Főméltóságú Úr által igen 
kedvelt Kenderesen található családi birtok történetét foglalja össze. A tizenegyedik témaegység 
IV. Károly király 1921 húsvéti és októberi, királypuccsként elhíresült, hatalomba történő két visz-
szatérési kísérletéről szól. Ezt követően Horthy és a Habsburg-család magyar ágának képviselői 
közötti viszonyt vizsgálja meg alaposan, felvázolva a család történetét és képviselőinek életútját. 
A tizenharmadik témaegység a Prónay Pál által 1921. október 4-én, a mai Burgenland területén 
kikiáltott rövid életű Lajtabánság történetét követi nyomon. A soron következő fejezet a cseh poli-
tikusok által dédelgetett, a Dunántúlra tervezett, a Csehszlovákiát a Szerb–Horvát–Szlovén Király-
sággal összekötő szláv korridor terveiről ír, amely a trianoni-békeszerződés aláírásával lekerült a 
napirendről. A tizenötödik témaegységből részleteket tudhatunk meg Horthy hatalmi ellenfeleiről, 
a Tanácsköztársaság legismertebb vezetőjéről, Kun Béláról és az 1944 októberében „nemzetvezető-
vé” avanzsált Szálasi Ferencről. Ezek után Magyarország kormányzójának a szociáldemokratákhoz 
és a budapesti liberálisokhoz való viszonyulását járja körül a szerző. A tizenhetedik témaegységből 
Tormay Cécile, a Horthy által emlékirataiban említett írónő életéről és munkásságáról tudunk meg 
érdekességeket. A következő témakör az 1921 decemberében lezajlott soproni népszavazásról és 
annak következményeiről, az új osztrák–magyar határ meghúzásáról szól.

A tizenkilencedik fejezet Pozsonyligetfalunak az 1938-as müncheni egyezmény következtében 
a Német Birodalomhoz történt csatolásának körülményeit vizsgálja, a szerző röviden felvázolja a 
település történetét is. Körner-Lakatos nyomon követi Horthy 1938 utáni ország gyarapításait: a 
következő két témaegységből jó összefoglalást kap az olvasó Kárpátalja 1939 márciusában magyar 
csapatok által történt megszállásáról, illetőleg Észak-Erdélynek az 1940. augusztus 30-i második 
bécsi döntés következtében végbement visszacsatolásáról. A 2. magyar hadsereg doni katasztrófá-
jának külön fejezetet szentel a mű írója. Részletesen leírja a Szovjetunió elleni magyar hadba lépés 
előzményeit és okait, és részleteket tudhatunk meg ugyanott az 1914 előtt a Monarchia Galícia 
tartományában folyt kőolaj-kitermelésről is.

A következő témaegység a bukovinai magyarok (székelyek) történelmi kálváriáját mutatja be, 
a középpontban főleg az 1941–42-ben Bácskába történt áttelepítésük, majd a jugoszlávok elől való 
1944-es Magyarországra menekülésük áll. A soron következő részben Horthy dinasztikus tervei-
ről, fiának kormányzó-helyettessé történt kinevezéséről olvashatunk részleteket.

Az utolsó témakör a volt kormányzó 1948 utáni portugáliai éveit és családtagjainak további sor-
sát követi nyomon. Kiderül, hogy több emigrációba kényszerült uralkodó is Portugáliában keresett 
menedéket, mint pl. II. Károly román és II. Umberto olasz király. Részletes összefoglalást kapunk 
Portugália 1930–1970 közötti, Antonio Salazar nevével és politikájával fémjelzett történetéről. 
Megtudhatjuk, hogy az egykori kormányzó István nevű unokája ma is Angliában él és időközben 
muszlim hitre tért.

A művet felhasznált irodalomjegyzék és képmelléklet egészítik ki. Az adatgazdag kötetet első-
sorban azoknak a történelem iránt érdeklődő olvasóknak ajánlom, akik már ismerik Horthy Miklós 
életét, azonban néhány kiegészítő információval még szívesen gazdagítanák ismereteiket, továb-
bá kedvelik a kultúrtörténeti kalandozásokat, csemegéket is. A szakmai közönség érdeklődésére 
főként a korábban megszokottól eltérő szemlélete miatt tarthat számot a mű. Összességében úgy 
vélem, hogy a kötet elolvasásával mindenki egy különleges könyvélménnyel gazdagodhat.

Balla Tibor
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lKözismert, hogy a honfoglaló magyarok tehetôsebb családjai változatos fel -

szereléssel temették el halottaikat. Feltárt sírjaik mellékleteibôl kiderült, hogy 

mindannyiuk viseleti tárgyai, ékszerei, lószerszámuk veretei, a férfi ak fegy ve -

reinek szerelékei leginkább (aranyozott) ezüstbôl készültek, pedig a X. szá za-

di Kárpát-medencében nem mûködött ezüstbánya. A nélkülözhetetlen ne-

mesfémet a magyarok többnyire pénzérme formájában az Északi-tengerig, az 

Atlanti-óceánig, a córdobai kalifátusig, a szaracén Szicíliáig s nem utolsó sor-

ban a Balkánon át Bizáncig vezetett kalandozó hadjárataikban szerezték be 

közvetlen zsákmányolással, diplomáciai vállalások megfi zettetésével, rend sze -

res adófi zetés kikényszerítésével, ostrom felhagyásának megváltásával, hadi-

foglyaik helyszíni eladásával, amit az ugyancsak megszerzett luxuscikkek, ha-

difogoly-szolgák, továbbá lovak és egyebek áruba bocsátásával még ki is egé -

szítettek a bizánci, muszlim és zsidó kereskedôkkel kötött üzleteik során. 

A X. századi magyar temetkezésekbôl jelentôs számban kerültek elô észak-

itáliai, francia, német, angol és cseh ezüstdenárok, bizánci aranysolidusok, 

aranynak hamisított réz subaureatusok, ezüst miliaresionok és rézfollisok, illet -

ve muszlim ezüstdirhemek. Mi sem lehetett izgalmasabb kérdése a korszak 

kutatásának, mint a kalandozások e „beszédes” tanúinak öszevetése a hadjá-

ratokra vonatkozó írásos források beszámolóival, ami meglepô összefüggések 

felismerésével járt.

Ezt a munkát a kiváló régész és numizmatikus szerzô mindkét forrásanyag 

le hetô legteljesebb összegyûjtésével végezte el, és tárja az Olvasó elé. Meg-

állapításait a latin, bizáci és muszlim források eddig legrészletesebb állomá-

nyára, továbbá a Kárpát-medence X. századi sír-, szórvány- és kincsleleteinek 

teljességére alapozta. Mondanivalója áttekinthetôségét számos táblázat, 

érmefotó, sírrajz és térképmelléklet segíti.
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